

中央再出重拳穩股匯債市

人行連出10招 減息降準設科創債券



■內地三大金融部門「一把手」共同出席發布會，宣布聯手推出「政策組合拳」。

政策組合拳部分措施

降準降息

- 1) 降存準金率0.5個百分點，料提供長期流動性1萬億元人民幣
- 2) 下調政策利率0.1個百分點，LPR下行0.1個百分點
- 3) 下調結構性貨幣政策工具利率0.25個百分點。

穩股市的支持政策

- 1) 央行合併互換便利和回購再貸款額度；
- 2) 擴大保險資金長期投資的試點範圍(增600億元人民幣)
- 3) 擴大資本市場對外開放力度；
- 4) 支持匯金公司發揮類「平準基金」作用。

穩樓市

- 1) 下調個人住房公積金貸款利率0.25個百分點；
- 2) 5年期以上首套房利率由2.85%降至2.6%；
- 3) 加快完善與房地產發展新模式相適應的系列融資制度

中國人民銀行、國家金融監督管理總局、中國證監會昨再聯手推出重磅「政策組合拳」，釋放穩市場穩預期強信號。其中，為維護股匯債等金融市場平穩，人行從數量型、價格型及結構型3方面政策着手，推出10項政策包括將於下周四(15日)起，下調存款準備金率0.5個百分點，料釋放1萬億元(人民幣，下同)流動性。有分析指，一攬子金融政策組合拳涉及多個方面，料是回應市場主要關注重點，能有效激發企業和居民融資需求，擴投資促消費，提振市場信心，是當前對沖外部波動最有力的手段之一。

內地三大金融部門「一把手」昨罕有在A股開市前共同出席國務院新聞辦舉行的發布會，人行行長潘功勝在會上介紹，此次降準分為兩部分：一部分是針對大型銀行和中型銀行降準0.5個百分點，另一部分是完善汽車金融公司、金融租賃公司存款準備金制度，階段性將其存款準備金率從目前的5%調降至0%。

潘功勝表示，下調政策利率0.1個百分點，即公開市場7天期逆回購利率從目前的1.5%降至1.4%，此外，各類專項結構性政策工具利率。例如，支農、支小再貸款利率從目前的1.75%降至1.5%；抵押

補充貸款(PSL)利率由2.25%降至2%。

降個人住房公積金貸息

支持樓市方面，潘功勝指出，降低個人住房公積金貸款利率0.25個百分點。其中，5年期以上的首套房利率由2.85%降至2.6%，其他期限的利率同步調整，預計每年將節省居民公積金貸款利息支出超過200億元，有利支持居民家庭剛性住房需求，促進房地產市場止跌企穩。

此前，中辦、國辦印發的《提振消費專項行動方案》已提出「適時降低住房公積金貸款利率」。降低住房公積金貸款利

率0.25個百分點，是人行推動提振消費政策措施落地見效的有力舉措。

再貸款政策擴容升級

此外，潘功勝宣布將設立5,000億元服務消費與養老再貸款，加大消費重點領域低成本資金支持。新政策工具是對前期普惠養老專項再貸款政策的擴容和升級。

此外，人行宣布增加科技創新和技術改造再貸款額度3,000億元，增加後總額8,000億元，並將支持科技型中小企業首貸戶的額度和支持技術改造，和設備更新項目貸款的額度打通使用。

優化貨幣政策工具

潘功勝稱，將優化兩項支持資本市場的貨幣政策工具，將證券、基金、保險公司互換便利5,000億元和股票回購增持再貸款3,000億元額度合併使用，總額度8,000億元。去年10月，為支持資本市場穩定發展，人行會同有關部門創設支持資本市場的兩項貨幣政策工具。

金監總局推8項增量政策

國家金融監管總局昨宣布，進一步擴大保險資金長期投資試點範圍，擬批覆600億元人民幣，注入更多資金；調整償付能力的監管規則，將股票投資風險因子調降10%。推動完善長周期考核機制，促進實現長錢長投。

擴險資長期投資試點

金監總局局長李雲澤表示，增量政策包括：一是加快出台與房地產發展新模式相適應的系列融資制度，鞏固市場穩定態勢。二是擴大保險資金長期投資試點，引入更多資金。三是調整優化監管規則，調降保險公司股票投資風險因子。四是盡快推出支持小微企業、民營企業融資一攬子政策，助力穩企業穩經濟。

五是制定實施銀行業保險業支持外貿發展系列政策措施，對受關稅影響較大的市場主體提供精準服務。六是修訂出台併購貸款管理辦法，促進產業加快轉型升級。七是設立金融資產投資公司的主體擴展至符合條件的全國性商業銀行，加大對科創企業投資。八是制定科技保險高質量發展，發揮風險分擔和補償。



■吉利擬發行新股等私有化極氦。

吉利擬溢價私有化極氦

吉利汽車(0175)提出私有化在美國上市的高端電動汽車品牌極氦(Zeekr)股份。集團計劃透過發行新股、現金儲備及債務融資，為交易提供資金，預期交易可以為集團創立一個統一上市平台，全面整合極氦資源，提升乘用車業務競爭力。

估值499億

吉利建議以每股極氦股份2.566美元，或每股美國存託股票(ADS)25.66美元作為對極氦的估值，收購所有已發行及發行在外的極氦股份及ADS(其實益擁有者除外)，較極氦美股昨日收市價有13.6%溢價，即估值約64億美元(約499億港元)。

投資者可選擇收取現金或1.23股新發行股份，基於成交量加權平均價格16.14港元。

吉利董事長李書福表示，面對市場激烈競爭和日益複雜的經濟環境，集團將持續推動汽車業務整合，以帶來更大技術協同效應，提升創新能力，提高子公司盈利能力。

他表示，此舉將鞏固吉利作為全球領先的智能電動汽車集團的地位。

只有數字 沒有故事

蔡思行

學研社成員 歷史研究者

在過去的復活節，筆者和家人前往桂林旅行。不說桂林，先說高鐵回港後和的士司機的一席談。司機說到，大量香港市民北上消費，無他：好吃、便宜、選擇多、服務好！他分享的士行家每個月到香港一酒樓聚會，發現近期食物質素下降。一間酒樓老闆，他說用月薪萬多元聘請外勞廚師。司機忍不住說：「你每個月慳了百多萬人工，但失去幾百萬的生意！」

司機的話，令筆者想起在五星級酒店享用桂林旅程最後一餐的點心宴。桂林的導遊介紹說，酒店特別以高薪從廣州招請廚師來製作粵式點心，味道果

然不錯！這令我們學懂一個道理：香港再玩上世紀九十年代壓低成本的數字遊戲，旅遊和消費行業只會繼續玩不過來。

1973年，桂林連同內地另外四個城市，成為全國首批對外開放的旅遊城市。「桂林山水甲天下」，有山有水，發展旅遊業似乎不難。然而，世上沒有天掉下來的餡餅，為何要搭幾小時高鐵到桂林？又要搭兩個多小時旅遊巴士及鐵皮車到龍脊梯田？因為有故事！

龍脊有條黃洛瑤寨村，紅瑤族女士用洗米水洗髮，所以一生留了兩米多的長髮，八十多歲的婆婆仍是一頭黑髮，稱為「天下長髮第一村」！第二個故事，1960年內地第一部風光音樂故

事片——《劉三姐》，便以陽朔的灑江兩岸取景。第三個故事，桂林溶洞蘆笛岩內的水晶宮，便是1982年版央視《西遊記》中孫悟空大鬧龍宮的取景地。

香港不乏美麗的山山水水，如香港聯合國教科文組織世界地質公園、有「天空之鏡」美譽的流水響水塘等，亦有不少荷里活電影和港產片取景的市區街道。它們有沒有完整的故事線？這需要政府當局和業界的刻意營造和經營，這樣訪港旅行團除了山頂、星光大道、黃大仙祠、迪士尼樂園、西九藝術公園這些主流景點外，才能有更多可吸引大量遊客到訪、富有「港味」故事的新旅遊路線可以選擇。